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территории Республики Беларусь уплаченные сум-

мы вывозных таможенных пошлин, пеней перечис-

ляются уполномоченным органом Республики Бела-

русь в полном объеме в бюджет Российской Федера-

ции.

Таким образом, доходы, которые приносит го-

сударству нефтяная промышленность, делают ее

одной из самых значимых стратегических отраслей

промышленности в России. Долгое время государ-

ство с помощью нефтяного сектора решало лишь

бюджетные проблемы, что не могло не сказаться на

отрасли. Для наращивания добычи нефти, расшире-

ния и модернизации перерабатывающих мощностей

необходимо принятие комплексных мер в области

налогообложения (в том числе в области таможенно-

тарифного регулирования) нефтяной отрасли. Повы-

шение эффективности нефтяной промышленности

будет способствовать еще большему притоку инвес-

тиций в данную отрасль, что принесет значительные

экономические и социальные выгоды.

Комментируемая глава с 29 ноября 2010 года

полностью заменяет2  ранее действовавшие

на территории Российской Федерации ст. 39 и ст. 40

Таможенного Кодекса Российской Федерации3, ко-

торые регламентировали Товарную номенклатуру

внешнеэкономической деятельности России и клас-

сификацию товаров.

Ст. 50 Таможенного кодекса таможенного со-

юза ЕврАзЭС (далее — ТК)4 регламентирует функци-

ональное назначение международной Единой товар-

ной номенклатуры внешнеэкономической деятель-

ности таможенного союза (далее — ТН ВЭД) как ин-

струмента осуществления мер таможенно-тарифно-

го и нетарифного регулирования внешнеторговой и

иных видов внешнеэкономической деятельности, а

также инструмента ведения таможенной статистики

в рамках таможенного союза России, Казахстана и

Белоруссии.

ТК не даёт легального определения понятия ТН

ВЭД. Таможенно-статистическая номенклатура

представляет собой систематизированный список

товаров и соответствующих им кодов товарных групп,
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позиций, субпозиций и подсубпозиций, примечаний

к ним, а также содержит базовые и частные правила

классификации, то есть установления кода товара

по товарной номенклатуре, при обязательном усло-

вии, которое отличает таможенную товарную номен-

клатуру от любой другой — таможенная номенклату-

ра всегда лежит в основе таможенного тарифа.

Процедура определения кода товара по ТН ВЭД

или таможенное приравнивание имеет важное эко-

номическое и правовое значение. Во-первых, от ме-

ста нахождения товара в таможенном тарифе, то есть

конечной товарной позиции, зависит величина став-

ки таможенной пошлины, а, следовательно, и раз-

мер таможенного обложения товара, таможенной

нагрузки на импорт/экспорт в экономическом смыс-

ле. Во-вторых, товарная номенклатура использует-

ся при определении мер государственного регулиро-

вания внешнеторговой деятельности, в том числе не-

тарифных. В-третьих, товарная номенклатура — ос-

нова ведения таможенной статистики, которая позво-

ляет проводить анализ внешнеторгового оборота и на

его основе разрабатывать перспективные мероприя-

тия таможенной и внешнеторговой политики.

На ТН ВЭД основан Единый таможенный тариф

таможенного союза Республики Беларусь, Респуб-

лики Казахстан и Российской Федерации (далее —

ЕТТ)5.

1 В данной научной работе использованы результаты, полученные в

ходе выполнения проекта № 12-05-0019, реализованного в рамках Про-

граммы Научный фонд НИУ ВШЭ» в 2012 году (НУГ «Экономическое пра-

во ЕврАзЭС», проект «Таможенные процедуры в Таможенном союзе

ЕврАзЭС»).
2 Федеральный закон от 27 ноября 2010 года № 311-ФЗ «О тамо-

женном регулировании в Российской Федерации» // Российская газе-

та. № 269. 29.11.2010.
3 Таможенный кодекс Российской Федерации от 28 мая 2003 года

№ 61-ФЗ // Собрание законодательства. РФ. 2003. № 22. Ст. 2066.
4 Таможенный кодекс Таможенного союза (приложение к Договору

о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Меж-

государственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27 но-

ября 2009 года № 17) // Собрание законодательства. 2010. № 50.

Ст. 6615.

5 Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 16 июля

2012 года № 54 «Об утверждении единой Товарной номенклатуры внеш-

неэкономической деятельности Таможенного союза и Единого тамо-

женного тарифа Таможенного союза» (с изм. и доп., вступающими в

силу с 18 ноября 2012 года) [Электронный ресурс] // Режим доступа:

http://www.tsouz.ru/ — Официальный сайт Евразийской экономиче-

ской комиссии (дата обращения: 23.07.2012).
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Ст. 51 ТК регулирует ведение ТН ВЭД, то есть

процесс совершенствования и модернизации тамо-

женной номенклатуры, приведения её в соответствие

с таможенно-статистическими потребностями уча-

стников таможенного союза, а также с изменения-

ми, вызванными модернизацией международно-пра-

вовой основы ТН ВЭД, которую в порядке убывания

степени детализации конечных товарных позиций

составляют — Гармонизированная система описа-

ния и кодирования товаров Всемирной таможенной

организации (далее — ГС) и единая Товарная номен-

клатура внешнеэкономической деятельности Содру-

жества Независимых Государств (далее — ТН ВЭД

СНГ).

Усложнение структуры международной торгов-

ли к концу XX века, потребности международных орга-

низаций и государств в качественно новых инстру-

ментах международного контроля за трансграничным

перемещением определённых товаров, в том числе

представляющих опасность для человека, необходи-

мость осуществления постоянного мониторинга

внешней торговли за биологическими видами, нахо-

дящимися под угрозой исчезновения, лавинообраз-

ное нарастание объёма международного товарообо-

рота и внедрение компьютерных технологий в тамо-

женное деле и ускорение таможенных процедур —

эти факторы обусловили необходимость создания

Гармонизированной системы описания и кодирова-

ния товаров.

14 июня 1983 года в Брюсселе на 61/62 Сессиях

Совета таможенного сотрудничества (Всемирной

таможенной организации) (далее — СТС-ВТАО) был

утверждён окончательный вариант Международной

конвенции о Гармонизированной системе описания

и кодирования товаров (далее — Конвенции о ГС)6.

Дата вступления в силу Конвенции о ГС — 1 января

1988 года.

Гармонизированная система служит упрощению

и развитию внешней торговли, уменьшению расхо-

дов частных лиц и других институтов, вызванных по-

вторным описанием, классификацией и кодировани-

ем товаров при их переходе из одной системы клас-

сификации в другую в процессе международной тор-

говли. ГС представляет собой глобальную междуна-

родную таможенную товарную номенклатуру и сис-

тему кодирования, механизм ведения и обновления

которой наиболее адекватно отвечает на технологи-

ческие сдвиги в международной торговле. ГС исполь-

зуется как инструмент международных торговых пе-

реговоров, преимущественно, в рамках Генерально-

го соглашения по тарифам и торговле (далее —

ГАТТ/ВТО)7. В настоящее время практически все та-

моженно-статистические номенклатуры мира осно-

ваны на Гармонизированной системе описания и ко-

дирования товаров.

Номенклатура ГС приведена в Приложении к

Конвенции о ГС. Согласно ст. 2 Приложение являет-

ся неотъемлемой частью Конвенции, а любая ссыл-

ка на эту Конвенцию равно означает и ссылку на при-

ложение. Номенклатура ГС включает в себя следую-

щие элементы:

— товарные позиции, субпозиции;

— относящиеся к товарным позициям и субпо-

зициям цифровые коды;

— примечания к разделам, группам и субпози-

циям; и

— основные правила классификации для толко-

вания Гармонизированной системы (Основные пра-

вила интерпретации ГС).

Поправки, принимаемые в рамках Всемирной

торговой организации (далее — ВТО), могут касать-

ся как самого текста Конвенции о ГС, так и текста

Приложения, то есть номенклатуры ГС. Значитель-

ные поправки в номенклатуру ГС вносились в 1996,

2002, 2007 и 2012 годах. Принятые поправки влекут

международно-правовую обязанность каждого учас-

тника Конвенции о ГС в установленные сроки приве-

сти в соответствие с дополненной Гармонизирован-

ной системой свою статистическую и таможенно-та-

рифную либо единую таможенно-статистическую

номенклатуры. В Конвенции о ГС согласно ст. 11 впра-

ве участвовать государства — члены ВТО, таможен-

ные и экономические союзы (примером является

Европейский Союз), а также государства, которым

Генеральный Секретарь ВТО направит приглашение

по указанию Совета. ЕврАзЭС участником Конвенции

о ГС в настоящее время не является.

Стороны, присоединившиеся к Конвенции о ГС,

обязуются применять ГС в качестве основы своей

таможенно-статистической номенклатуры. В этом

понятии объединены номенклатура таможенного та-
рифа и статистическая номенклатура. В данном слу-

чае «номенклатура таможенного тарифа» означает

ту номенклатуру, которую при декларировании им-

портируемых товаров предписывает применять внут-

реннее законодательство участника, а под «статис-

тической номенклатурой» понимается система клас-

сификации товаров, которая в соответствии с внут-

ренним законодательством участника Конвенции о

ГС используется для сбора статистических данных

по экспорту и импорту.

При построении таможенно-статистических

классификаторов товаров участнику Конвенции о ГС

запрещается произвольно удалять отдельные товар-

ные позиции и субпозиции ГС, изменять и дополнять

кодировку ГС на уровне первых шести цифр, а также

корректировать установленные в Приложении базо-

вые правила применения ГС. Номенклатуру ГС мож-

но детализировать с помощью внесения в неё допол-

нительных подразделов, кодированных по большему

числу знаков, чем в ГС.

6 Текст на русском языке см.: Таможенные ведомости. 1996. № 8.

С. 73–85. Текст номенклатуры ГС в последней редакции 2012 года на ан-

глийском языке доступен на сайте Всемирной таможенной организа-

ции. Режим доступа: http://www.wcoomd.org/home_hsnomenclaturetable

2012.htm (дата обращения: 23.07.2012).
7 Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ) (заключе-

но 30 октября 1947 года) // Документ опубликован не был. Доступ из СПС

«КонсультантПлюс».
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Отличительной чертой классификационной схе-

мы Гармонизированной системы является комплек-

сность. Так, разделы I, II и V построены по принципу

происхождения, разделы IV, XI, XII, XVII, XVIII, XIX, XX и

XXI — по функциональному назначению, разделы III,

VI, VII — по химическому составу, а разделы VIII, IX, X,

XIII, XIV и XV — по виду материала, из которого товар

изготовлен. При перечислении групп реализован дру-

гой принцип — степень обработки товара (упрощён-

но это выглядит так: живые животные классифици-

рованы в группе 1, шкура и кожи животных — в группе

41, а кожаная обувь — в группе 64).

Структура номенклатуры ГС иерархична и пред-

ставляет собой 21 раздел (обозначаются римскими

цифрами, номер раздела не кодируется), в которые

входят 97 групп (нумерация от 01 до 97, также в ГС

присутствуют некодируемые подгруппы, всего их 33),

группы делятся на товарные позиции (1224), многие

товарные позиции, в свою очередь, состоят из двух

видов субпозиций — с одним дефисом и более мел-

ких с двумя дефисами (субпозиций в ГС первоначаль-

но было 50198).

Группа 77 в номенклатуре ГС (далее — НГС) ос-

тавлена пустой для возможного использования в бу-

дущем в самой Гармонизированной системе, однако

она структурно входит в НГС и при построении

ГС-производной товарной номенклатуры эту группу

также следует оставлять пустой. Группа 77 входит в

раздел XV «недрагоценные металлы и изделия из

них».

О 98-й и 99-й группах в НГС ничего не сказано,

но очевидно, что кодирование в них не должно проти-

воречить и искажать юридический текст Конвенции о

ГС (текст Конвенции вместе с текстом Приложения).

Определённая практика построения национальных

производных ГС, получившая распространение в не-

которых государствах, может свести на нет все уси-

лия СТС-ВТАО по установлению единых принципов

интерпретации и распространению ГС для упроще-

ния международной торговли товарами. 98 и 99 груп-

пы зачастую часто используются таким образом, что

фактически некоторые положения номенклатуры ГС,

которые эти государства как участники Конвенции

обязались сохранять при построении своих номенк-

латур в неизменном виде, искажаются настолько, что

вновь появляется проблема, которая вроде бы уже

успешно решена введением ГС — переклассифика-

ция товаров. Утверждения о том, что группы 98 и 99

можно использовать в национальных тарифах для

кодирования «особых» положений можно встретить

даже в работах российских исследователей9. Если

же проанализировать содержание этих дополнитель-

ных групп, окажется, что они устанавливают изъятия

из НГС и приводят к существенному ограничению

общепризнанного международного стандарта клас-

сификации товаров.

В Гармонизированной системе применяется

шестиразрядное кодирование. Код читается следу-

ющим образом: первые две цифры обозначают но-

мер группы, первые четыре соответствуют номеру

товарной позиции внутри группы, первые пять — суб-

позиции с одним дефисом, принадлежащей к опре-

делённой товарной позиции, все шесть цифр — ко-

нечной субпозиции с двумя дефисами, принадлежа-

щей к субпозиции первого уровня (с одним дефисом).

Например, код ГС 5202.91 означает, что кодирован-

ный товар относится к группе 52 «Хлопок», к товар-

ной позиции 52.02 «Отходы хлопкового волокна (вклю-

чая прядильные отходы и расщипанное сырьё)» этой

группы, далее, к субпозиции с одним дефисом 5202.9

«отходы прядильные прочие» и к конечной товарной

субпозиции с двумя дефисами 5202.91 «сырьё рас-

щипанное», которая входит в товарную позицию 52.02.

В случае если соответствующая товарная пози-

ция ГС не делится на субпозиции, пятая и шестая

цифры кода обращаются в ноль. Если же субпозиция

с одним дефисом не делится на субпозиции с двумя

дефисами, то в ноль обращается только шестая циф-

ра кода товара (в вышеуказанной позиции 52.02 та-

кой «неделящейся» субпозицией с одним дефисом

является субпозиция 5202.1 «отходы прядильные

(включая путанку)», таким образом, шестая цифра

обращается в ноль и код этого товара записывается

так: 5202.10). В редакции ГС 2012 года из 1224 товар-

ных позиций ГС на субпозиции подразделяются 940,

в остальных случаях пятая и шестая цифра обозна-

чаются нулями.

Номенклатура ГС охватывает все возможные

виды товаров. Это означает, что даже если для како-

го-либо конкретного товара в НГС не выделена от-

дельная субпозиция, ему всё равно можно присвоить

шестизначный классификационный код ГС. Это воз-

можно благодаря использованию так называемых

«корзиночных» товарных позиций («basket provisions»)

или «остаточных» субпозиций (обозначаются словом

«прочие»)10, в которых классифицируются товары, в

других группах особо не поименованные.

Например, в товарной позиции 01.06 «живые

животные прочие» классифицируются, помимо про-

чих, лисицы, песцы, соболи, норки. Для них суще-

ствует «остаточная» субпозиция 0106.19. «Остаточ-

ные» позиции есть и в группах, например, в группе 65

классифицируются головные уборы, при этом для

особо не поименованных в данной группе товаров,

например, касок, существует товарная позиция 65.06

«головные уборы прочие, с подкладкой или без под-

кладки, с отделкой или без отделки».

8 Берлин Э.А., Иванов Н.А. Товарная номенклатура внешнеэконо-

мической деятельности СНГ. ФОРУМ. Методологический сборник.

Вып. 2. М., 1996. С. 84.
9 См.: Основы таможенного дела: Учебник / под общей ред.

В.Г. Драганова. М., 1998. С. 257.

10 См.: What Every Member of the Trade Community Should Know About:

Tariff Classification. Информационная публикация Службы защиты госу-

дарственных и таможенных границ США [Электронный ресурс] // Режим

доступа: http://www.cbp.gov/linkhandler/cgov/trade/legal/informed_

compliance_pubs/icp017r2.ctt/icp017r2.pdf — Официальный сайт Служ-

бы защиты государственных и таможенных границ США (дата обраще-

ния: 23.07.2012).
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Особых трудностей с применением номенкла-

туры ГС в полном объёме не возникает. Бульшую про-

блему представляет необходимость детализации

номенклатуры ГС, что объясняется потребностями

эффективной тарифной защиты и проведения госу-

дарствами и таможенными союзами более гибкой

фискальной политики.

Классификация товара по номенклатуре ГС оз-

начает поэтапное определение его классификаци-

онного кода, то есть установление группы, товарной

позиции и, в конечном счете, товарной субпозиции и

соответствующего ей шестизначного кода. Именно

система кодирования, введённая Приложением к

Конвенции о ГС, составляет одно из основных отли-

чительных свойств этой номенклатуры по сравнению

с предшествующими системами. Установление ше-

стизначного кода по ГС — конечный пункт процедуры

классификации или приравнивания товара к этой

номенклатуре.

Процедура таможенного приравнивания заклю-

чается в применении Основных правил интерпрета-

ции ГС для однозначного отнесения товара к субпо-

зиции ГС. Классификацию товаров по ГС наиболее

часто осуществляет Комитет по ГС СТС-ВТАО. Наци-

ональные таможенные органы, таможенные лабора-

тории, декларанты и их консультанты, иные участни-

ки внешнеэкономической и предпринимательской

деятельности, суды и другие государственные орга-

ны чаще всего имеют дело с классификацией това-

ров в соответствии с ГС-производными номенклату-

рами, в которые, помимо положений ГС, входят и иные

установления, относящиеся к детализации некото-

рых субпозиций Гармонизированной системы и даже

отдельных подсубпозиций национальной номенкла-

туры.

Правильность интерпретации Гармонизирован-

ной системы имеет решающее значение, поскольку

именно на основе кода, в первую очередь, устанав-

ливается ставка таможенной пошлины и применя-

ются меры нетарифного регулирования. Соответ-

ственно, ошибочная интерпретация может привести

к определению неправильного кода товара, а это, в

свою очередь, может повлечь самые неблагоприят-

ные последствия, в первую очередь, для декларан-

та-импортёра.

Можно выделить два вида средств интерпрета-

ции номенклатуры ГС — внутренние или официаль-

ные и внешние или рекомендательные. К первым от-

носятся Основные правила интерпретации, содер-

жащиеся в Приложении к Конвенции о ГС, а также

примечания к разделам, группам и субпозициям. Ко

второму виду, прежде всего, относятся Пояснения к

ГС, издаваемые на французском и английском язы-

ках Всемирной таможенной организацией, а также

Сборник (так называемый «компендиум») классифи-

кационных решений Комитета по ГС.

Основные правила интерпретации должны

применяться всякий раз, когда товар классифициру-

ется по Гармонизированной системе и другим про-

изводным номенклатурам, включая ТН ВЭД. Таким

образом, Основные правила представляют собой

набор международно-правовых принципов, регулиру-

ющих процедуру определения кода товара по ГС.

Правил шесть: первые пять применяются последо-

вательно, подобно методам определения таможен-

ной стоимости (если не подходит правило 1, прове-

ряется правило 2, если не 2 — то 3 и т. д.) и позволяют

определить четырёхзначную товарную позицию, к

которой относится данный товар. Шестое правило

позволяет найти шестизначную субпозицию, а также

субпозицию или подсубпозицию ГС-производной но-

менклатуры, поскольку ни одна товарная номенкла-

тура не может считаться ГС-производной, если в неё

не включены в неизменном виде все шесть Основных

правил интерпретации.

Правило 1. Названия разделов, групп и подгрупп

приводятся только для удобства использования но-

менклатуры ГС; для юридических целей классифи-

кация товаров по ГС осуществляется исходя из тек-

стов товарных позиций и соответствующих примеча-

ний к разделам или группам и, если такими текстами

и примечаниями не предусмотрено иное, в соответ-

ствии со следующими положениями: [установлены

правилами 2—6].

Основное правило интерпретации 1 имеет при-

оритет над остальными правилами. Оно требует, что-

бы товар сначала классифицировался в соответствии

с предписаниями товарных позиций НГС и связан-

ными с ними примечаниями к разделам и группам.

При применении данного правила наиболее часто

встречающаяся проблема заключается в разночтени-

ях, вызванных специальной терминологией, которая

используется при обозначении товара. Причём зна-

чения и термины, используемые в разных странах,

могут различаться как по объёму, так и по сфере их

употребления. Самый трудный случай — отсутствие

обычного коммерческого наименования, когда тожде-

ство между товаром, указанным в субпозиции ГС, и

ввозимым товаром приходится устанавливать исхо-

дя, к примеру, из действующего научного значения11.

ПРИМЕР 1: Из первого правила следует, что если

текст товарной позиции точно и полно описывает ка-

кой-либо товар, то такой товар должен быть отнесён

к указанной товарной позиции (к примеру, свежий

виноград должен быть классифицирован по товар-

ной позиции 08.06 «виноград, свежий или сушёный»).

В приведённом примере товар классифицирован ис-

ходя из текста товарной позиции.

ПРИМЕР 2: Примечание 3 к разделу XVI Гармо-

низированной системы предписывает классифици-

11 См. дело «Russell Stadelman & Co. v. United States» № 96-08-01911

от 21 декабря 1999 года, слушавшееся в Суде США по международной

торговле. Судья самостоятельно установил тождество между импорти-

рованным товаром и описанием Гармонизированного таможенного та-

рифа США и отказал декларанту в иске, встав на сторону ответчика. Спор

возник относительно классификации на уровне субпозиций ГС в преде-

лах товарной позиции 44.12 [Электронный ресурс] // Режим доступа:

http://www.cit.uscourts.gov/slip_op/Slip_op99/99-139.pdf (дата обраще-

ния: 23.07.2012).
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ровать комбинированные машины, состоящие из двух

или более машин, соединённых вместе для образо-

вания единого целого, и другие машины, предназна-

ченные для выполнения двух или более взаимодо-

полняющих или не связанных между собой функций,

по «основной функции» (principal function), выпол-

няемой данной машиной. Согласно Правилу 1 ком-

бинированные изделия необходимо классифициро-

вать в соответствии с Примечанием 3 к разделу XVI,

то есть исходя из примечания к разделу12.

Правило 2 (а). Любая ссылка в наименовании

товарной позиции на какой-либо товар должна рас-

сматриваться и как ссылка на такой товар в некомп-

лектном или незавершённом виде при условии, что,

будучи представленным в некомплектном или неза-

вершённом виде, этот товар обладает основным свой-

ством комплектного или завершённого товара, а так-

же должна рассматриваться как ссылка на комплек-

тный или завершённый товар (или классифицируе-

мый в рассматриваемой товарной позиции как комп-

лектный или завершенный в силу данного Правила),

представленный в несобранном или разобранном

виде.

Правило 2 (а) состоит из двух частей. Первая

часть устанавливает порядок классификации това-

ров, ввозимых в некомплектном или незавершённом

виде, вторая часть — импортируемых в несобранном

или разобранном виде.

ПРИМЕР 1: Керамическая статуэтка, изготовлен-

ная и ввозимая для последующей раскраски, после

этой операции в целом сохранит «основные свойства»

керамической статуэтки, относящиеся к изделиям

товарной позиции 69.13 «статуэтки и прочие декора-

тивные изделия из керамики» (то есть после раскрас-

ки всё ещё можно идентифицировать данное изде-

лие как керамическую статуэтку), поэтому этот то-

вар в соответствии с Правилом 2 (а) следует класси-

фицировать по товарной позиции 69.13 как завершён-

ное изделие.

ПРИМЕР 2: Груз в виде несобранного велосипе-

да (в который входят все части и компоненты, необ-

ходимые для сборки готового велосипеда) должен

классифицироваться по товарной позиции 87.12 как

комплектное, готовое изделие, то есть как если бы

велосипед ввозился в собранном виде.

Правило 2 (б). Любая ссылка в наименовании

товарной позиции на какой-либо материал или ве-

щество должна рассматриваться и как ссылка на

смеси или соединения этого материала или веще-

ства с другими материалами или веществами. Лю-

бая ссылка на товар из определенного материала

или вещества должна рассматриваться и как ссылка

на товары, полностью или частично состоящие из

этого материала или вещества. Классификация то-

варов, состоящих более чем из одного материала или

вещества, осуществляется в соответствии с поло-

жениями Правила 3.

ПРИМЕР: Согласно Правилу 2 (б) стальная не-

ржавеющая столовая вилка, рукоятка которой обли-

цована пластмассой, будет классифицирована по

товарной позиции 73.23 как «изделие столовое, ку-

хонное из чёрных металлов», несмотря на пластмас-

совую облицовку ручки (поскольку это изделие со-

храняет основное свойство столового или кухонного

изделия из стали, о котором идёт речь в позиции

73.23). Тем не менее, если в состав вилки входит рав-

ное количество металла и пластмассы, например,

острая часть вилки полностью состоит из пластмас-

сы, а рукоятка полностью состоит из стали, то такую

вилку можно отнести одновременно к двум товарным

позициям (то есть и к товарной позиции 39.24 как «по-

суда столовая, кухонная, предметы домашнего оби-

хода прочие из пластмасс» и к товарной позиции 73.23

как «изделие столовое, кухонное для бытовых нужд

из чёрных металлов»). Второй случай в отличие от

первого свидетельствует о том, что вилка, состоя-

щая поровну из нержавеющей стали и пластмассы,

утрачивает основную характеристику изделия, опи-

санного в товарной позиции 73.23. В подобной ситу-

ации Правило 2 (б) предписывает для классифика-

ции указанного продукта руководствоваться Прави-

лом 3.

Правило 3. В случае если в силу Правила 2 (б)

или по каким-либо другим причинам имеется, prima

facie, возможность отнесения товаров к двум или бо-

лее товарным позициям, классификация таких това-

ров осуществляется следующим образом:

3 (а). Предпочтение отдаётся той товарной по-

зиции, которая содержит наиболее конкретное опи-

сание товара по сравнению с товарными позициями

с более общим описанием. Однако когда каждая из

двух или более товарных позиций имеет отношение

лишь к части материалов или веществ, входящих в

состав смеси или многокомпонентного изделия, или

только к части товаров, представленных в наборе для

розничной продажи, то данные товарные позиции

должны рассматриваться равнозначными по отноше-

нию к данному товару, даже если одна из них даёт

более полное или точное описание товара.

Пример. Пример ситуации, когда описание в од-

ной товарной позиции чётче идентифицирует изде-

лие, а потому является более конкретным по срав-

нению с описанием в другой товарной позиции, где

то же изделие идентифицируется менее полно сле-

дующий: «не заключённое в раму безосколочное стек-

ло из многослойного стекла определённой формы

для применения в самолетах» более точно описано в

товарной позиции 70.07 «стекло безопасное, вклю-

чая стекло упрочнённое (закалённое) или многослой-

ное», чем в позиции 88.03 «части летательных аппа-

ратов товарной позиции 88.01 или 88.02» (самолётов

и космических аппаратов соответственно).

12 См., например: What Every Member of the Trade Community Should

Know About: Tariff Classification. Указ. соч. С. 14–23.; см. также поясне-

ния на русском языке: Пояснения к товарной номенклатуре внешнеэко-

номической деятельности таможенного союза (ТН ВЭД ТС) (утверждены

Решением Комиссии Таможенного союза от 18 ноября 2011 года № 851)

[Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/db/ettr/

PSN/Pages/Poyasneniya.aspx/ (дата обращения 25.11.2012).
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Случай, описанный во втором предложении Пра-

вила 3 (а), означает необходимость рассматривать

Правило 3 (б).

3 (б). Смеси, многокомпонентные изделия, со-

стоящие из различных материалов или изготовлен-

ные из различных компонентов, и товары, представ-

ленные в наборах для розничной продажи, класси-

фикация которых не может быть осуществлена в со-

ответствии с положениями Правила 3 (а), должны

классифицироваться по тому материалу или состав-

ной части, которые придают данным товарам основ-

ное свойство, при условии, что этот критерий приме-

ним.

ПРИМЕР 1 («СМЕСИ»). Примером, иллюстриру-

ющим Правило 3 (б), является смесь ячменя (товар-

ная позиция 10.03) и овса (10.04) в равных пропорци-

ях. Чтобы применялось Правило 3 (б) товар должен

состоять из двух и более ингредиентов, каждый инг-

редиент может быть классифицирован отдельно по

соответствующей товарной позиции, а относительно

того, как нужно классифицировать эту смесь, в ГС не

содержится особых указаний.

ПРИМЕР 2 («МНОГОКОМПОНЕНТНЫЙ ТОВАР»).
Примером «многокомпонентного товара» к Правилу

3 (б) может служить портативный фонарик (товарная

позиция 85.13) со встроенным радиоприёмником

(85.27) в одном корпусе. В подобных примерах товар

должен состоять из двух единиц или компонентов,

объединённых в одном корпусе, при условии, что каж-

дый компонент может быть классифицирован отдель-

но по соответствующей товарной позиции, а относи-

тельно того, каким образом нужно классифицировать

в целом этот многокомпонентный товар, в ГС особых

указаний не содержится.

ПРИМЕР 3 («ТОВАР, ПРЕДСТАВЛЕННЫЙ В ВИДЕ
НАБОРА ДЛЯ РОЗНИЧНОЙ ПРОДАЖИ»). Рассмот-

рим парикмахерский набор, состоящий из двух ма-

шинок для стрижки волос (товарная позиция 85.10),

расчёски (товарная позиция 96.15), двух ножниц

(82.13) и щётки (96.03). В этом примере товар состо-

ит более чем из одного предмета или изделия, каж-

дый составляющий товар может быть классифици-

рован по соответствующей товарной позиции, а в ГС

не содержится особых указаний относительно того,

по какой конкретно товарной позиции необходимо

классифицировать этот товар, представленный в

виде набора. В парикмахерском наборе изделия со-

браны вместе с целью удовлетворить конкретную

потребность или выполнить определённую работу, а

именно осуществлять уход за волосами.

Во всех трёх примерах определяющим будет тот

ингредиент, вещество, компонент или изделие, кото-

рое придаёт многокомпонентному товару основное

свойство. Соответственно многокомпонентный товар

в этом случае будет классифицирован, как если бы он

был целиком сделан или полностью состоял из этого

ингредиента, вещества, компонента или изделия.

Что считать в данном случае основным свой-

ством? Значение термина «основное свойство» (или

«основная характеристика») изделия, используемое

в Основных правилах интерпретации ГС, в самой ГС

не определено. Однако этот термин определён в По-

яснениях к Гармонизированной системе описания и

кодирования товаров13 (Пояснения являются вне-

шним средством интерпретации ГС, о них будет ска-

зано ниже), где указано, что фактор, определяющий

основное свойство изделия, будет различным для

разного вида товаров (то есть в каждом конкретном

случае может быть различным). Основное свойство

изделия, к примеру, может определяться природой

материала или компонента, его объёмом, количе-

ством, массой, его стоимостью или ролью составно-

го материала или изделия, которую он (оно) играет в

использовании комбинированных товаров. Кроме

того при определении основного свойства товара

могут приниматься во внимание и другие факторы.

Однако не всегда удаётся определить тот ингре-

диент, который определяет основное свойство мно-

гокомпонентного товара. В этом случае необходимо

классифицировать товар в соответствии с Правилом

3 (в).

3 (в). Товары, классификация которых не

может быть осуществлена в соответствии с по-

ложениями Правила 3 (а) или 3 (б), должны клас-

сифицироваться в товарной позиции, последней

в порядке возрастания кодов среди товарных

позиций, в равной степени приемлемых для рас-

смотрения при классификации данных товаров.

Пример. Допустим, что в приведённом выше при-

мере смеси, в равных пропорциях состоящей из яч-

меня и овса, основное свойство какой-либо из двух

составляющих выявить невозможно. В случае если

ни один из двух этих компонентов не может рассмат-

риваться как определяющий основное свойство дан-

ной смеси, то в соответствии с Правилом 3 (в) этот

товар необходимо классифицировать в позиции

10.04, как если бы он полностью состоял из овса,

поскольку товарная позиция, относящаяся к овсу

(одному из компонентов смеси) по сравнению с яч-

менём стоит последней в порядке возрастания ко-

дов (10.03 — ячмень, 10.04 — овёс).

Правило 4. Товары, классификация которых

не может быть осуществлена в соответствии с

положениями вышеизложенных правил, клас-

сифицируются в товарной позиции, соответству-

ющей товарам, наиболее сходным (близким) с

рассматриваемыми товарами.

Данное правило применяется крайне редко, по-

скольку Правила 1—3 позволяют классифицировать

почти любой товар. Сходство или близость товаров

может зависеть от многих факторов, в том числе та-

ких, как вид, характерная особенность, специфиче-

ское назначение.

13 Пояснения к товарной номенклатуре внешнеэкономической дея-

тельности таможенного союза (ТН ВЭД ТС) (утверждены Решением Ко-

миссии Таможенного союза от 18 ноября 2011 года № 851) [Электрон-

ный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/db/ettr/PSN/Pages/

Poyasneniya.aspx/ (дата обращения 25.11.2012).
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Правило 5. В дополнение к вышеупомянутым

положениям в отношении нижепоименованных това-

ров должны применяться следующие правила:

5 (а). Чехлы и футляры для фотоаппаратов, му-

зыкальных инструментов, ружей, чертёжных принад-

лежностей, ожерелий, а также аналогичная тара,

имеющая специальную форму или приспособленная

для размещения соответствующего изделия или на-

бора изделий, пригодная для длительного использо-

вания и представленная вместе с изделиями, для

которых она предназначена, должны классифициро-

ваться совместно с упакованными в них изделиями,

если такого вида тара обычно поступает в продажу

вместе с данными изделиями. Однако данное Пра-

вило не применяется к таре, которая, образуя с упа-

кованным изделием единое целое, придает после-

днему основное свойство;

Согласно правилу 5 (а) упаковка или тара, ввози-

мая вместе с изделиями, для которых эта тара и пред-

назначена, должна классифицироваться совместно

с упакованными в неё изделиями, если такого вида

упаковка обычно поступает в продажу вместе с ука-

занными товарами (например, чехол для фотоаппа-

рата и сам фотоаппарат, чехол или футляр для музы-

кального инструмента и сам этот инструмент). Но

Правило 5 (а) не должно применяться к таре, которая

придаёт изделию основное свойство (например, се-

ребряная чайница или посуда, внутри которой нахо-

дится чай или декоративная керамическая чаша с

конфетами или сладостями внутри). Указанная тара

должна классифицироваться отдельно от содержи-

мого по соответствующей товарной позиции.

5 (б). Согласно положениям вышеприведённого

Правила 5 (а), упаковочные материалы и тара, по-

ставляемые вместе с находящимися в них товара-

ми, должны классифицироваться совместно, если

они такого вида, который обычно используется для

упаковки данных товаров. Однако данное положение

не является обязательным, если такие упаковочные

материалы или тара со всей очевидностью пригодны

для повторного использования.

Правило 5 (б) указывает, что тара и упаковочные

материалы, обычно непригодные для повторного ис-

пользования, классифицируются вместе с представ-

ленными или импортируемыми товарами (например,

картонные коробки или контейнеры, в которые упа-

кованы продукты питания). Однако это правило не

может применяться к упаковочным материалам и

контейнерам, которые однозначно пригодны для по-

вторного использования (например, металлические

ящики для упаковки сушёных фруктов либо цистер-

ны из чёрных металлов для сжатого или сжиженного

газа). Такая тара должна также классифицироваться

отдельно от перевозимого в ней товара.

Правило 6. Для юридических целей классифи-

кация товаров в субпозициях товарной позиции дол-

жна осуществляться в соответствии с наименовани-

ями субпозиций и примечаниями, имеющими отно-

шение к субпозициям, а также, mutatis mutandis, по-

ложениями вышеупомянутых правил при условии, что

лишь субпозиции на одном уровне являются сравни-

мыми. Для целей настоящего Правила также могут

применяться соответствующие примечания к разде-

лам и группам, если в контексте не оговорено иное.

В шестом правиле указано, что основные прави-

ла 1—5 применяются mutatis mutandis (то есть с со-

ответствующими изменениями) и для классифика-

ции товаров на уровне субпозиций в пределах одной

и той же товарной позиции. Таможенное приравнива-

ние товаров по данному правилу должно осуществ-

ляться на уровне одной и той же товарной субпози-

ции (то есть выбор должен производиться между суб-

позициями, кодируемыми одинаковым числом зна-

ков) в пределах одной и той же товарной позиции,

установленной согласно правилам 1–5. Сравнимы

лишь субпозиции одного уровня в пределах одной и

той же товарной позиции (то есть не должны прини-

маться во внимание описания и указания, содержа-

щиеся в какой-либо иной субпозиции более низкого

уровня, когда решается вопрос о выборе между дву-

мя субпозициями данного уровня).

Пример. Набор садовника, состоящий из лопа-

ты, вил и кирки, должен классифицироваться в то-

варной позиции 82.01, поскольку каждый предмет в

отдельности прямо удовлетворяет описанию данной

позиции. В пределах товарной позиции 82.01 лопаты

охватываются субпозицией 8201.10, кирки —8201.30,

а секаторы — субпозицией 8201.60. Исходя из шес-

того правила, для классификации этого набора не-

обходимо воспользоваться Правилом 3, чтобы в пре-

делах товарной позиции 82.01 классифицировать

данный набор на уровне субпозиции. По правилу 3 (б)

для этого необходимо определить, какой из трёх то-

варов придаёт набору основное свойство. Если ока-

жется, что ни одно изделие из трёх не придаёт набо-

ру основное свойство, то указанный набор следует

классифицировать в субпозиции 8201.60, что пред-

писано Правилом 3 (в), поскольку эта товарная суб-

позиция является последней в порядке возрастания

кодов среди других товарных субпозиций.

Таким образом, в соответствии с Основными

правилами интерпретации ГС сначала определяет-

ся товарная позиция, потом в пределах выбранной

товарной позиции в соответствии с правилами с 1 по

5 выбирается субпозиция первого уровня (с одним

дефисом), далее субпозиция второго уровня (между

субпозициями с двумя дефисами), и так далее, при-

менительно к ГС-производным номенклатурам, уро-

вень за уровнем, пока не будет достигнут последний

уровень и не установлен окончательно n-значный код

товара.

Основные правила интерпретации используют-

ся во всех случаях, когда речь идёт о таможенной клас-

сификации товаров, особенно часто в работе Коми-

тета по ГС, национальных таможенных органов, ла-

бораторий и декларантов, реже — в работе судов,

экспедиторов. Иногда встречаются трудные случаи,

когда таможенные органы разных государств по-раз-
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ному предписывают классифицировать один и тот же

товар. Естественно, что это не способствует едино-

образному применению НГС, поэтому для этих слож-

ных случаев существуют авторитетные органы меж-

дународного уровня, которые разрешают подобные

противоречия, а также вспомогательные публикации,

способствующие единообразному пониманию и при-

менению номенклатуры ГС и производных таможен-

но-статистических номенклатур.

Согласно ст. 10 Конвенции о ГС споры между

сторонами относительно толкования или примене-

ния ГС разрешаются по мере возможности посред-

ством переговоров между ними. Споры, которые не

урегулированы таким путём, передаются в Комитет

по Гармонизированной системе, который рассмат-

ривает их и даёт рекомендации по урегулированию

спора. Если Комитету по ГС урегулировать спор не

удаётся, то он передаётся на рассмотрение Совету,

который также вправе давать рекомендации.

Необходимо отметить, что до этих споров дохо-

дит крайне редко. Гораздо чаще имеют место латен-

тные коллизии, когда таможенные администрации

двух государств по-разному предписывают класси-

фицировать одни и те же товары. Такие скрытые «спо-

ры», разумеется, разрешаются в национальных су-

дах, а не Комитетом по ГС, однако в СТС-ВТАО част-

ные лица, в принципе, могут инициировать обсуж-

дение проблемы через Международную торговую па-

лату (International Chamber of Commerce (ICC))

(далее — МТП), которая приглашается как предста-

витель частного сектора для участия во всех заседа-

ниях Комитета по ГС в качестве наблюдателя. МТП

регулярно консультирует Комитет по вопросам клас-

сификации товаров и предоставляет иную техниче-

скую информацию14.

Пояснения к ГС и Сборник (Компендиум)

классификационных решений Комитета по ГС

относятся к вспомогательным, но авторитетным ис-

точникам толкования НГС, они вырабатываются в

рамках СТС-ВТАО. Пояснения к ГС — это четыре

тома комментариев к НГС, публикуемых Всемирной

таможенной организацией на двух официальных язы-

ках СТС-ВТAО — английском и французском15. Пояс-

нения представляют собой официальное толкование

СТС-ВТАО содержания всех товарных позиций и суб-

позиций ГС, причём это толкование имеет междуна-

родно-правовое значение.

Хотя Пояснения не являются юридически обя-

зательными для участников Конвенции и не рассмат-

риваются как источник международно-правового ре-

гулирования отношений по интерпретации ГС, обще-

принята точка зрения, что Пояснения должны прини-

маться во внимание и рассматриваются при толко-

вании ГС как «убедительный прецедент»16. В отдель-

ных странах Пояснениям к ГС придаётся та же юри-

дическая сила, что и самой номенклатуре ГС — в силу

репликации или прямого указания на это в нацио-

нальном таможенном тарифе.

Второе вспомогательное средство интерпрета-

ции номенклатуры ГС — Сборник (Компендиум)

классификационных решений Комитета по ГС,

представляет собой компиляцию решений (мнений),

вынесенных Комитетом по ГС относительно класси-

фикации конкретных товаров. Необходимость их при-

нятия обычно вызвана различными затруднениями

при классификации, а также разногласиями между

таможенными органами разных государств. Реше-

ния издаются в форме классификационных заклю-

чений Комитета по ГС и периодически публикуются

СТС-ВТАО на английском и французском языках в

форме дополнений, которые вносят изменения в

Сборник классификационных заключений Комитета

по ГС. Хотя в суде Сборник имеет определённое до-

казательственное значение, в нём самом содержит-

ся предупреждение, что он носит рекомендательный

характер и импортёрам при ввозе товара надёжнее

получить предварительное классификационное ре-

шение у таможенной администрации страны назна-

чения. Распространена и ещё одна форма публика-

ции классификационных решений Комитета по ГС —

в форме ссылки на вынесенное решение в докладах,

принимаемых на Сессии Комитета.

Поправки к НГС 2007 года, общим количеством

354, были, в частности, вызваны следующими фак-

торами:

— технологическим прогрессом;

— сдвигами в структуре международной торгов-

ли;

— необходимостью более ясного изложения не-

которых положений для единообразного применения

НГС;

— учёт сложившейся практики международного

товарообмена;

— социальные и экологические нужды и потреб-

ности мониторинга:

внешней торговли определёнными видами рыб;

внешней торговли товарами из бамбука;

оборота пестицидов и ядохимикатов (Роттер-

дамская конвенция);

оборота озоноразрушающих веществ (Мон-

реальский протокол);

внешней торговли веществами и материала-

ми, содержащими асбест.

В 2012 году в НГС изменились номера отдель-

ных товарных позиций и субпозиций. Для удобства

перехода от предыдущей к последней редакции

СТС-ВТАО разработал переходные таблицы, которые
14 См. подраздел «часто задаваемые вопросы» раздела «номенкла-

тура и классификация» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://

www.wcoomd.org/home_hsoverviewboxes_hsfaqen.htm — Официальный

сайт СТС-ВТАО (дата обращения 25.11.2012).
15 См., например: The Harmonized Commodity Description and Coding

System Explanatory Notes. Fourth Edition. Brussels: Customs Co-operation

Council, 2007.

16  What Every Member of the Trade Community Should Know About:

Tariff Classification [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://

www.cbp.gov/linkhandler/cgov/trade/legal/informed_compliance_pubs/

icp017r2.ctt/icp017r2.pdf (дата обращения 25.11.2012).
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были разосланы в печатном виде сторонам Конвен-

ции17.

ТН ВЭД СНГ является одной из ГС-производных

таможенных товарных номенклатур, представляет

собой детализацию кодировки номенклатуры ГС до

девятого знака.

Участники СНГ договорились о применении еди-

ной таможенно-статистической номенклатуры, ос-

нованной на номенклатуре ГС, 3 ноября 1995 года,

когда было подписано Соглашение о единой ТН ВЭД

СНГ18. Статья 1 Соглашения определяет, что сторо-

ны создают единую ГС-производную товарную номен-

клатуру для осуществления мер тарифного и нета-

рифного регулирования внешнеэкономической дея-

тельности, совершенствования ведения статистиче-

ского учёта и обмена статистической информацией.

Сама эта единая номенклатура приводится в Прило-

жении к Соглашению.

Специфика ТН ВЭД СНГ заключается в том, что

её ведёт таможенная служба одного из договариваю-

щихся государств, а именно Российской Федерации.

Эти полномочия закреплены в ст. 2 Соглашения и

заключаются в том, что таможенная служба Россий-

ской Федерации (в настоящее время ФТС России)

следит за изменениями международной основы ТН

ВЭД СНГ, приводит ТН ВЭД СНГ в соответствии с

номенклатурой ГС, ведёт эту номенклатуру и хранит

эталонный экземпляр, а также по поручению Совета

руководителей таможенных служб утверждает клас-

сификационные решения по толкованию ТН ВЭД СНГ.

В совместном ведении таможенных служб сторон

Соглашения находятся вопросы разработки поясне-

ний к ТН ВЭД СНГ. Полномочия таможенной службы

России по ведению единой номенклатуры ограниче-

ны п. 2 ст. 2 Соглашения, поскольку решения о вне-

сении изменений и дополнений в ТН ВЭД СНГ, а так-

же пояснения по толкованию ТН ВЭД СНГ должны

быть утверждены Советом руководителей таможен-

ных служб государств СНГ.

В ТН ВЭД СНГ первые шесть цифр кода полнос-

тью соответствуют номенклатуре ГС, а последующие

три — собственные подсубпозиции ТН ВЭД СНГ, ко-

торая, таким образом, является девятизначной. Если

говорить о фактической стороне вопроса, то седь-

мая и восьмая цифры кода товара по ТН ВЭД СНГ в

настоящее время в большинстве случаев совпадают

с Комбинированной номенклатурой Европейского

Союза. Это связано с тем, что основа ТН ВЭД СНГ —

ТН ВЭД России изначально разрабатывалась с боль-

шими затруднениями, в результате чего решено было

использовать субпозиции Комбинированной номен-

клатуры для кодирования товаров на уровне седьмо-

го и восьмого знаков19.

Номенклатура ТН ВЭД СНГ не была лишена не-

достатков, которые вызваны недостаточной детали-

зацией. Несмотря на довольно широкие возможно-

сти развития номенклатуры ГС, которые предоста-

вила ТН ВЭД СНГ, она не позволяла кодировать от-

дельные категории товаров, в результате чего доста-

точное количество описаний товаров не имели соот-

ветствующего кода (так называемые «изовские» под-

субпозиции). Этот недостаток был исправлен в ТН

ВЭД ЕврАзЭС, а затем в Товарной номенклатуре внеш-

неэкономической деятельности таможенного союза,

которая является детализацией номенклатуры ГС и

ТН ВЭД СНГ до десятого знака.

Применение ТН ВЭД ТС установлено Решением

Комиссии Таможенного союза от 27 ноября 2009

№ 130 «О едином таможенно-тарифном регулирова-

нии таможенного союза Республики Беларусь, Рес-

публики Казахстан и Российской Федерации»20 (в ре-

дакции Решения Совета Евразийской экономической

комиссии от 20 июня 2012 года № 5621). В соответ-

ствии с Решением Совета Евразийской экономиче-

ской комиссии от 16 июля 2012 года № 54 (ред. от

18.10.2012) «Об утверждении единой Товарной номен-

клатуры внешнеэкономической деятельности Тамо-

женного союза и Единого таможенного тарифа Тамо-

женного союза»22 на территории России, Белоруссии

и Казахстана применяется Единый таможен-

ный тариф Таможенного союза (далее — ЕТТ ТС), но-

менклатура и кодирование которого основаны на

ГС-производной ТН ВЭД ТС.

Товарная номенклатура внешнеэкономической

деятельности Таможенного союза утверждается Со-

ветом Евразийской экономической комиссии. В дей-

ствительности она интегрирована в ЕТТ Таможенно-

го союза и представляет его неотъемлемую часть.

Пояснения к Товарной номенклатуре внешне-

экономической деятельности Таможенного союза

утверждены Решением Комиссии Таможенного со-

юза от 18 ноября 2011 года № 85123. Стоит отметить,

17 Их электронную версию можно найти на официальном сайте

СТС-ВТАО. Режим доступа: http://www.wcoomd.org/files

/1.%20Public%20files/PDFandDocuments/HarmonizedSystem/

tools_instruments/HS_Correlation_Tables_Introduction.pdf (дата обраще-

ния 25.11.2012).
18 Соглашение стран СНГ от 3 ноября 1995 года «О единой Товарной

номенклатуре внешнеэкономической деятельности Содружества Неза-

висимых Государств» // Российская газета («Ведомственное приложе-

ние»). № 22. 03.02.1996.

19 См.: Финансовые вести. 1993. № 11. С. 8.
20 Решением Комиссии Таможенного союза от 27 ноября 2009

№ 130 «О едином таможенно-тарифном регулировании таможенного со-

юза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Феде-

рации» // Российская газета. № 227. 30.11.2009.
21 Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 20 июня

2012 года № 56 «О внесении изменения в Решение Комиссии Таможен-

ного союза от 27 ноября 2009 года № 130 «О едином таможенно-тариф-

ном регулировании Таможенного союза Республики Беларусь, Респуб-

лики Казахстан и Российской Федерации» в части применения ставок

ввозных таможенных пошлин Единого таможенного тарифа Таможенно-

го союза» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/

— Официальный сайт Евразийской экономической комиссии (дата об-

ращения: 12.07.2012).
22 Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 16 июля

2012 года № 54 (ред. от 18.10.2012) «Об утверждении единой Товарной

номенклатуры внешнеэкономической деятельности Таможенного союза

и Единого таможенного тарифа Таможенного союза» (с изм. и доп., всту-

пающими в силу с 18 ноября 2012) [Электронный ресурс] // Режим дос-

тупа: http://www.tsouz.ru/ — Официальный сайт Евразийской экономи-

ческой комиссии (дата обращения: 12.07.2012).
23 Решение Комиссии Таможенного союза от 18 ноября 2011 года

№ 851 «О Пояснениях к единой Товарной номенклатуре внешнеэкономи-
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что данные пояснения для поддержания международ-

но-правового статуса ТН ВЭД ТС необходимо пере-

вести на английский язык для доступа более широ-

кого круга заинтересованных лиц, а также размес-

тить версию номенклатуры ТН ВЭД на английском

языке на официальной странице Евразийской эконо-

мической комиссии (далее также — Комиссия) в сети

«Интернет» (http://www.tsouz.ru)24.

Решения о внесении изменений в ТН ВЭД при-

нимаются Советом Евразийской экономической ко-

миссии либо Коллегий Евразийской экономической

комиссии. Большинство таких решений связаны с

необходимостью коррекции таможенной пошлины

(повышение тарифной защиты), поэтому, как прави-

ло, они также регламентируют изменения единого

таможенного тарифа и ставки ввозной таможенной

пошлины25.

Техническое ведение Товарной номенклатуры

внешнеэкономической деятельности ТС осуществ-

ляют Секретариат Комиссии (далее — Секретариат)

и Федеральная таможенная служба Российской Фе-

дерации (далее — ФТС России)26 — Управление то-

варной номенклатуры ФТС России. Основными на-

правления деятельности данного управления ФТС

России являются:

1) участие в выполнении обязательств Россий-

ской Федерации, вытекающих из ее участия в Меж-

дународной конвенции о Гармонизированной систе-

ме описания и кодирования товаров от 14 июня 1983

года, Соглашения о единой Товарной номенклатуре

внешнеэкономической деятельности Содружества

Независимых Государств от 3 ноября 1995 года;

2) организация в установленном порядке веде-

ния и практического применения товарных номенк-

латур внешнеэкономической деятельности: Товарная

номенклатура внешнеэкономической деятельности

Содружества Независимых Государств (ТН ВЭД СНГ),

ТН ВЭД ТС и их международной основы;

3) участие в подготовке предложений по совер-

шенствованию государственной политики в области

таможенного дела и ее осуществлению по вопросам

ведения и практики применения товарных номенк-

латур внешнеэкономической деятельности;

4) разработка предложений по совершенствова-

нию законодательных и иных правовых актов в обла-

сти таможенного дела по вопросам, относящимся к

компетенции Управления;

5) организация и координация работы таможен-

ных органов за правильностью классификации това-

ров в соответствии с ТН ВЭД ТС, контроль за дея-

тельностью таможенных органов по указанному на-

правлению;

6) организация и координация работы таможен-

ных органов по процедуре принятия предваритель-

ных решений о классификации товаров в соответ-

ствии с ТН ВЭД ТС, контроль за деятельностью та-

моженных органов по указанному направлению.

В рамках данных направлений деятельности Уп-

равление товарной номенклатуры ФТС России (да-

лее — Управление) реализует следующие функции27:

1) отслеживает изменения, вносимые в между-

народную основу товарных номенклатур внешнеэко-

номической деятельности, международные поясне-

ния и другие решения по толкованию положений этой

основы, обеспечивает приведение товарных номен-

клатур внешнеэкономической деятельности в соот-

ветствие с международной основой;

2) разрабатывает пояснения и другие решения

о толковании товарных номенклатур внешнеэконо-

мической деятельности, обеспечивает их опублико-

вание;

3) обеспечивает подготовку русскоязычных вер-

сий документов Всемирной таможенной организации

по вопросам Гармонизированной системы описания

и кодирования товаров;

4) проводит анализ ТН ВЭД ТС и разрабатывает

предложения по совершенствованию ТН ВЭД ТС;

5) разрабатывает и вносит на рассмотрение ру-

ководства ФТС России предложения по классифи-

кации отдельных товаров в соответствии с ТН ВЭД

ТС, обеспечивает опубликование таких решений;

6) готовит справочные и аналитические матери-

алы по направлению деятельности Управления, обоб-

щает, анализирует и готовит предложения по совер-

шенствованию практики применения товарных но-

менклатур внешнеэкономической деятельности;

7) принимает участие в согласовании проектов

международных договоров Российской Федерации и

федеральных законов, проектов указов и распоря-

жений Президента Российской Федерации, проектов

постановлений и распоряжений Правительства Рос-

сийской Федерации, проектов нормативных и иных

правовых актов федеральных органов исполнитель-

ной власти, содержащих вопросы классификации

ческой деятельности Таможенного союза» (вместе с «Пояснениями к

Товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности Таможен-

ного союза (ТН ВЭД ТС)» (Том 1. Разделы I–VI. Группы 1–28)) [Электрон-

ный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/db/ettr/PSN/Pages/

Poyasneniya.aspx/ — Официальный сайт Евразийской экономической

комиссии (дата обращения: 25.11.2012).
24 Установлено Решением Комиссии Таможенного союза от 25 июня

2009 № 62 «О создании официального информационного органа (Ин-

тернет-портала) Комиссии таможенного союза» [Электронный ресурс]

// Режим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/meeting6/Documents/

reshenie%2062%20ot%2026.06.2009.doc — Официальный сайт Евразий-

ской экономической комиссии (дата обращения: 19.10.2012).
25 См., например: Решение Коллегии Евразийской экономической

комиссии от 18 октября 2012 года № 186 «Об установлении ставок ввоз-

ных таможенных пошлин Единого таможенного тарифа Таможенного

союза в отношении отдельных видов фурнитуры и отделочных материа-

лов из недрагоценных металлов, трубоукладчиков, бульдозеров» [Элек-

тронный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/ — Официаль-

ный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

19.10.2012).
26 Решение Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 года

№ 295 «О документах по техническому ведению единой Товарной номен-

клатуры внешнеэкономической деятельности таможенного союза»

[Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/ — Офици-

альный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

25.06.2010).

27 Режим доступа: http://www.customs.ru/index.php?option=com_

content&view=article&id=42%3Astrukt16&catid=12&Itemid=1822 – Офици-

альный сайт ФТС России (дата обращения: 25.11.2012).
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товаров, товарных номенклатур внешнеэкономиче-

ской деятельности и их международной основы;

8) принимает участие в подготовке проектов по-

становлений Правительства Российской Федерации

об утверждении ТН ВЭД ТС и о внесении в них изме-

нений;

9) участвует в подготовке проектов поправок в

Единый таможенный тариф ТС;

10) разрабатывает и вносит на рассмотрение ру-

ководства ФТС России предложения по порядку при-

нятия предварительных решений о классификации

товара в соответствии с ТН ВЭД ТС, определяет но-

менклатуру товаров, в отношении которых таможен-

ные органы принимают предварительные решения;

11) обеспечивает функционирование системы

принятия предварительных решений о классифика-

ции товара в соответствии с ТН ВЭД ТС в отношении

конкретных товаров, принимает по запросу заинте-

ресованных лиц от имени ФТС России предваритель-

ные и иные решения о классификации товара в соот-

ветствии с ТН ВЭД ТС;

12) ведет Сборник предварительных решений о

классификации товаров в соответствии с ТН ВЭД ТС,

размещаемый на WEB-сайте ФТС России, и Реестр

предварительных решений, включаемый в состав

нормативно-справочной информации Единой автома-

тизированной информационной системы таможен-

ных органов;

13) прекращает действие, изменяет или отзы-

вает от имени ФТС России предварительные реше-

ния о классификации товара в соответствии с ТН ВЭД

ТС в отношении конкретных товаров;

14) осуществляет обеспечение единообразного

применения таможенными органами таможенного

законодательства Российской Федерации по вопро-

сам, относящимся к компетенции Управления;

15) разрабатывает в соответствии с установлен-

ным порядком проекты профилей рисков по вопро-

сам, относящимся к компетенции Управления;

16) участвует в анализе и контроле реализации

профилей рисков по вопросам, относящимся к ком-

петенции Управления;

17) осуществляет анализ и оценку деятельно-

сти таможенных органов по вопросам, относящимся

к компетенции Управления, разрабатывает предло-

жения о повышении эффективности работы таможен-

ных органов по этим вопросам;

18) разрабатывает и вносит на рассмотрение

руководства ФТС России предложения по ведению

статистической таможенной отчетности по вопро-

сам, относящимся к компетенции Управления, а так-

же осуществляет сбор, обобщение и анализ этих дан-

ных;

19) согласовывает (визирует) проекты норматив-

ных и иных правовых актов ФТС России по вопросам,

относящимся к компетенции Управления;

20) проводит проверочные мероприятия дея-

тельности таможенных органов по вопросам класси-

фикации товаров в соответствии с ТН ВЭД ТС;

21) осуществляет анализ отчетов по правопри-

менительной практике работы функциональных под-

разделений региональных таможенных управлений

(РТУ) и таможен, готовит рекомендации и разъясне-

ния по вопросам, поднимаемым таможенными орга-

нами по направлениям деятельности Управления;

22) участвует в выявлении, пресечении и пре-

дупреждении административных правонарушений в

области таможенного дела; обобщает, анализирует,

выявляет и изучает тенденции указанных правонару-

шений в пределах компетенции Управления;

23) участвует в разработке и принятии мер по

защите прав и интересов граждан и организаций при

осуществлении таможенного дела;

24) согласовывает (визирует) решения соответ-

ствующих структурных подразделений центрального

аппарата ФТС России по жалобам, запросам и заяв-

лениям организаций и граждан, предметом рассмот-

рения которых являются вопросы классификации

товаров;

25) осуществляет ведомственный контроль за

решениями, принимаемыми нижестоящими тамо-

женными органами или их должностными лицами, а

также действиями (бездействием), совершаемыми

нижестоящими таможенными органами или их долж-

ностными лицами по вопросам, относящимся к ком-

петенции Управления;

26) принимает участие в судебных разбиратель-

ствах, касающихся вопросов классификации товаров;

27) разрабатывает и вносит на рассмотрение

руководства ФТС России проекты типовых положе-

ний о структурных подразделениях таможенных ор-

ганов по направлениям деятельности Управления;

28) осуществляет методическое руководство

деятельностью структурных подразделений тамо-

женных органов по направлениям деятельности Уп-

равления, вносит предложения об их материально-

техническом оснащении;

29) согласовывает назначение на должность и

освобождение от должности начальников структур-

ных подразделений РТУ и таможен по направлениям

деятельности Управления;

30) участвует в профессиональной подготовке,

переподготовке и повышении квалификации должно-

стных лиц таможенных органов по вопросам, отно-

сящимся к компетенции Управления, организовыва-

ет и обеспечивает проведение соответствующих се-

минаров и стажировок;

31) участвует в организации и проведении науч-

но-исследовательских работ в области таможенного

дела;

32) участвует в разработке учебных материалов

по вопросам, относящимся к компетенции Управления;

33) принимает участие в заседаниях рабочих

органов Всемирной таможенной организации, Содру-

жества Независимых Государств, Евразийского эко-

номического сообщества, союзного государства и

иных международных организаций в соответствии с

направлением деятельности Управления;
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34) сотрудничает согласно установленному по-

рядку с таможенными и другими компетентными

органами иностранных государств, международны-

ми организациями по вопросам таможенного дела.

В дополнение к этому ТК ТС предписывает ФТС

России следующие функции, связанные с техничес-

ким ведением ТН ВЭД ТС:

1) мониторинг изменений международной осно-

вы ТН ВЭД, а также пояснений и решений по толко-

ванию этой основы;

2) внесение предложений в Комиссию о приве-

дении Товарной номенклатуры внешнеэкономичес-

кой деятельности в соответствие с ее международ-

ной основой;

3) составление и направление в Комиссию таб-

лиц соответствия кодов ТН ВЭД на уровне товарных

позиций, субпозиций и подсубпозиций при переходе

на очередную версию ее международной основы;

4) подготовку к опубликованию и направление в

Комиссию ТН ВЭД и пояснений к ней.

Положение о порядке технического ведения еди-

ной Товарной номенклатуры внешнеэкономической

деятельности Таможенного союза и Регламент взаи-

модействия по вопросам ведения единой Товарной

номенклатуры внешнеэкономической деятельности

Таможенного союза утверждены Решением Комис-

сии таможенного союза от 18 июня 2010 года № 295

«О документах по техническому ведению Единой то-

варной номенклатуры внешнеэкономической дея-

тельности Таможенного союза»28.

Статья 52 ТК регламентирует классификацию

товаров при таможенном декларировании, при про-

ведении таможенного контроля, а также публикацию

обобщённых решений и разъяснений по классифи-

кации отдельных видов товаров Комиссией для еди-

нообразного применения ТН ВЭД на территории Та-

моженного союза.

Классификация товаров — это определение их

классификационных кодов по ТН ВЭД, другими сло-

вами — отнесение товаров к конкретным товарным

позициям, субпозициям и подсубпозициям ТН ВЭД в

соответствии с Основными правилами интерпрета-

ции ТН ВЭД и соответствующим им цифровым ко-

дам. Классификация товаров или таможенное при-

равнивание осуществляется для целей определения

мер тарифного и нетарифного регулирования, уста-

новленных в отношении товаров, перемещаемых че-

рез таможенную границу Таможенного союза, веде-

ния таможенной статистики внешней торговли стран

— членов ТС.

Классификация товаров может осуществляться

как самим декларантом, так и таможенными органа-

ми. При классификации товара декларантом он оп-

ределяет код товара в соответствии с ТН ВЭД при

декларировании товара таможенному органу. Код

товара декларант определяет самостоятельно. Та-

моженные органы осуществляют проверку правиль-

ности классификации товаров, и в случае выявления

неверной классификации товаров таможенный орган

самостоятельно осуществляет классификацию то-

варов и принимает решение по классификации това-

ров по форме, определенной законодательством го-

сударств — членов таможенного союза.

Если в результате неправильного определения

кода товара декларантом произошло занижение раз-

мера таможенных пошлин, налогов, подлежащих уп-

лате, либо в результате этого не были применены

запреты и (или) ограничения, установленные в соот-

ветствии с законодательством Российской Федера-

ции о государственном регулировании внешнеторго-

вой деятельности, декларант может быть привлечён

к административной ответственности29.

Во избежание подобных неблагоприятных по-

следствий декларант либо таможенный брокер мо-

жет заявить код товара на основании предваритель-

ного решения о классификации товара, полученного

им или лицом, перемещающим товары, до начала

таможенного оформления товара.

Предварительное решение о классификации

конкретного товара в соответствии с ТН ВЭД являет-

ся обязательным для всех таможенных органов того

государства — члена ТС, где будет производиться

выпуск товаров, если оно принято таможенными орга-

нами этого же государства — члена ТС. Помимо ука-

занного ограничения по территории, действие пред-

варительного решения ограничено и по времени —

оно действует в течение трех лет со дня принятия,

если оно не изменено, не отозвано либо его действие

не прекращено в соответствии со ст. 56 ТК ТС.

Таможенные органы страны — члена ТС, в кото-

рой производится декларирование товаров, осуще-

ствляют контроль правильности классификации то-

варов в соответствии с ТН ВЭД, произведенной дек-

ларантом:

— при проведении таможенного оформления и

таможенного контроля товаров, в том числе с учетом

результатов исследований товаров экспертными уч-

реждениями;

— после завершения таможенного оформления

товаров, в том числе с учетом результатов исследо-

ваний товаров экспертными учреждениями.

В случае с технически сложными товарами на

практике важную роль играет подробно составлен-

ное техническое описание товара либо инструкция

по эксплуатации, спецификация на товар и тому по-

добный документ, изданный производителем и опи-

сывающий функциональное назначение, технические

характеристики и составные элементы товара. Ука-
28 Решением Комиссии таможенного союза от 18 июня 2010 года

№ 295 «О документах по техническому ведению Единой товарной но-

менклатуры внешнеэкономической деятельности Таможенного союза»

[Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS17/

Pages/R_295.aspx — Официальный сайт Евразийской экономической

комиссии (дата обращения: 25.06.2010).

29 См., например: ст. 16.2 Кодекса Российской Федерации об адми-

нистративных правонарушениях; глава 14 Кодекса Республики Беларусь

об административных правонарушениях; ст.ст. 424, 429 Кодекса РК об

административных правонарушениях.
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зание производителем или отправителем товара в

таких документах кода товара по ТН ВЭД не имеет

значения при проверке таможенными органами пра-

вильности классификации.

По общему правилу коды товаров по ТН ВЭД,

указанные в коммерческих, транспортных (перево-

зочных) и (или) иных документах, а также в заключе-

ниях, справках, актах экспертиз, выдаваемых экс-

пертными учреждениями, не являются обязательны-

ми для классификации товаров. Из этого правила

есть одно исключение: когда в качестве таможенной

декларации используются транспортные (перевозоч-

ные), коммерческие и (или) иные документы, содер-

жащие сведения, необходимые для выпуска товаров

в соответствии с таможенной процедурой, в случаях

и порядке, которые определяются ТК ТС или реше-

нием Комиссии таможенного союза. Инструкция о

порядке использования транспортных (перевозоч-

ных), коммерческих и (или) иных документов в каче-

стве декларации на товары утверждена Решением

КТС № 263 от 20 мая 2010 года (в ред. от 12 июля

2012 года)30.

Таможенные органы, определенные законода-

тельством государств — членов таможенного союза,

могут принимать решения и давать разъяснения по

классификации отдельных видов товаров, обеспечи-

вая их публикацию. Такие решения или разъяснения

являются обязательными при декларировании това-

ров на территории государства — члена таможенного

союза, таможенным органом которого они приняты.

В настоящее время полномочия по принятию

предварительных решений по классификации това-

ров по единой ТН ВЭД Таможенного союза распреде-

лены в Российской Федерации следующим образом31:

Управление товарной номенклатуры — по груп-

пам товаров 01—12, 14—20, 22—24, 36—67, 70—97;

Дальневосточное таможенное управление —

по группам товаров 01—43, 45—47, 49—70, 94—97;

Приволжское таможенное управление — по

группам товаров 25, 26, 28—38, 72—92, 94—96;

Северо-Западное таможенное управление —

по группам товаров 02—14, 16—24, 28—43, 47—70,

84—85;

Сибирское таможенное управление — по груп-

пам товаров 44, 64, 68—70, 72—88, 90—92;

Уральское таможенное управление — по груп-

пам товаров 72—83, 86—92;

Центральное таможенное управление — по

группам товаров 01—21, 25, 26, 28—35, 38—40, 42—

43, 50—69, 72—85, 87, 95;

Южное таможенное управление — по группам

товаров 01—21, 28—35, 38—40, 42, 43, 50—69, 72—

85, 87, 89—90, 94—95;

Центральная энергетическая таможня — по

группе товаров 27.

С 31 марта 2013 года полномочия распре-

делятся иначе32:

Управление товарной номенклатуры — по груп-

пе товаров 84;

Дальневосточное таможенное управление —

по группам товаров 97;

Приволжское таможенное управление — по

группам товаров 01—26, 28—97;

Северо-Западное таможенное управление —

по группам товаров 01—26, 28—97;

Сибирское таможенное управление — по груп-

пам товаров 01—26, 28—97;

Уральское таможенное управление — по груп-

пам товаров 01—26, 28—97;

Центральное таможенное управление — по

группам товаров 01—26, 28—97;

Южное таможенное управление — по группам

товаров 01—26, 28—97;

Северо-Кавказское таможенное управление

— по группам товаров 01—26, 28—97;

Центральная энергетическая таможня — по

группе товаров 27.

Поскольку действие предварительного решения

о классификации товара ограничено территорией

государства — члена ТС, существует вероятность

того, что применение ТН ВЭД ТС будет не единооб-

разно на территории Таможенного союза, что создаст

дополнительные неудобства декларантам и другим

участникам ВЭД, а также может ухудшить сопоста-

вимость статистических данных по ВЭД и даже иска-

зить таможенную статистику. В целях обеспечения

единообразия толкования ТН ВЭД на основании пред-

ложений таможенных органов Комиссия таможенно-

го союза принимает и публикует решения и разъяс-

нения по классификации отдельных видов товаров.

30 Решением КТС № 263 от 20 мая 2010 года «О порядке использо-

вания транспортных (перевозочных), коммерческих и (или) иных доку-

ментов в качестве декларации на товары» [Электронный ресурс] // Ре-

жим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS16/Pages/R_263.aspx — Офи-

циальный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

25.06.2010). Изменения в первоначальный текст внесены решениями

Комиссии Таможенного союза от 17 августа 2010 года № 359 (режим

доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS18/Pages/R_359.aspx), от 8 декаб-

ря 2010 года № 508 (режим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS22/

Pages/R_508.aspx), от 2 марта 2011 года № 593 (режим доступа: http://

www.tsouz.ru/KTS/KTS25/Pages/R_593.aspx), решением Коллегии

Евразийской экономической комиссии от 12 июля 2012 года № 109 (ре-

жим доступа: http://www.tsouz.ru/eek/RSEEK/RKEEK/18z/Pages/

R_109.aspx).
31 Приказ ФТС России от 20 июня 2012 года № 1219 «О распределе-

нии полномочий по принятию предварительных решений по классифи-

кации товаров по единой Товарной номенклатуре внешнеэкономической

деятельности Таможенного союза между Федеральной таможенной

службой и определяемыми ею таможенными органами» // Документ не

опубликован. Доступ с сайта Южного таможенного управления ФТС

России. Режим доступа: http://yutu.customs.ru/index.php?option=com_

content&view=article&id=22090:2012-11-09-13-02-20&catid=123:2011-

09-18-19-30-33&Itemid=137 (дата обращения: 25.06.2010).

32 Приказ ФТС России от 24 сентября 2012 года № 1907 «О распре-

делении полномочий по принятию предварительных решений по класси-

фикации товаров по единой Товарной номенклатуре внешнеэкономиче-

ской деятельности Таможенного союза между Федеральной таможен-

ной службой и определяемыми ею таможенными органами» // Документ

не опубликован, Доступ с сайта Южного таможенного управления ФТС

России. Режим доступа: http://yutu.customs.ru/index.php?option=com_

content&view=article&id=22090:2012-11-09-13-02-20&catid=123:2011-

09-18-19-30-33&Itemid=137 (дата обращения: 25.06.2010).
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В целях обеспечения единообразия толкования

единой ТН ВЭД ТС при классификации товаров Ко-

миссией ТС разработано Положение о порядке при-

менения единой ТН ВЭД ТС при классификации то-

варов (утверждено Решением Комиссии Таможенно-

го союза от 28 января 2011 года № 52233 (в ред. от

16.08.2011)34. В этом документе легализованы сле-

дующие базовые определения:

«классификационная группировка» — поиме-

нованная в ТН ВЭД ТС совокупность товаров, имею-

щих общие признаки. Вышестоящие классификаци-

онные группировки делятся в иерархическом порядке

на подчиненные классификационные группировки.

Общие признаки товаров, входящих в классифи-

кационные группировки, определяются на основании

признаков, указанных в их наименованиях, с учетом

признаков, указанных в непосредственно вышестоя-

щих классификационных группировках и примечани-

ях, содержащихся в ТН ВЭД ТС;

«код» — упорядоченная совокупность арабских

цифр, применяемая для обозначения классифика-

ционной группировки товаров.

«товарная позиция» — классификационная

группировка товаров, имеющая бездефисное наиме-

нование и код, состоящий из четырех цифр или бо-

лее при условии, что все цифры, начиная с пятой,

являются нулями.

Коды товарных позиций могут быть следующих

видов: XXXX, XXXX 00, XXXX 00 00, XXXX 00 000,

XXXX 00 000 0, где X обозначает цифру кода.

«субпозиция» — классификационная группи-

ровка товаров, входящая в состав товарной позиции,

имеющая однодефисное или двухдефисное наиме-

нование, и либо имеющая код, состоящий из шести

цифр или более при условии, что пятая цифра кода

отлична от нуля и все цифры кода, начиная с седь-

мой, являются нулями, либо не имеющая кода при

условии, что пятая цифра кодов подчиненных клас-

сификационных группировок отлична от нуля.

Коды субпозиций могут быть следующих видов:

XXXX XX, XXXX XX 00, XXXX XX 000, XXXX XX 000 0, где

X обозначает цифру кода.

«подсубпозиция» — классификационная груп-

пировка товаров, входящая в состав субпозиции, а

при ее отсутствии входящая в состав товарной пози-

ции, и либо имеющая код, состоящий более чем из

шести цифр, либо не имеющая кода, но имеющая

однодефисное или многодефисное наименование

при условии, что коды подчиненных классификаци-

онных группировок имеют пятую цифру «ноль» и/или

состоят более чем из шести цифр.

Подсубпозиции могут входить в состав вышесто-

ящих подсубпозиций.

Коды подсубпозиций могут быть следующих видов:

XXXX XX XX, XXXX XX XXX, XXXX XX XXX X, XXXX 00 XX,

XXXX 00 XXX, XXXX 00 XXX X, где X обозначает цифру кода.

«субпозиции (подсубпозиции) на одном уров-

не» — субпозиции или подсубпозиции, выделенные в

рамках одной непосредственно вышестоящей клас-

сификационной группировки и имеющие одинаковое

количество дефисов.

Положение о порядке принятия Комиссией та-

моженного союза решений и разъяснений по клас-

сификации отдельных видов товаров утверждено Ре-

шением КТС № 296 от 18 июня 2010 года35, как это

предписано п. 7 ст. 52 ТК ТС. В Комиссию по вопро-

сам классификации товара в соответствии с единой

ТН ВЭД ТС могут обращаться:

от Республики Беларусь — Государственный та-

моженный комитет;

от Республики Казахстан — Комитет таможен-

ного контроля;

от Российской Федерации — Федеральная та-

моженная служба (далее — уполномоченные тамо-

женные органы).

В рамках данного Положения Комиссия:

рассматривает предложения уполномоченных

таможенных органов по классификации отдельных

видов товаров в соответствии с ТН ВЭД ТС и проекты

решений и разъяснений по классификации таких то-

варов;

проводит консультации с уполномоченными та-

моженными органами по вопросам классификации

товара в соответствии с ТН ВЭД ТС;

проводит с уполномоченными таможенными

органами согласование проектов решений и разъяс-

нений по классификации отдельных видов товаров в

соответствии с ТН ВЭД ТС;

принимает решения и обеспечивает их опубли-

кование;

отменяет (изменяет) принятые ею решения и

разъяснения по классификации отдельных видов то-

варов в соответствии с ТН ВЭД ТС.

К настоящему времени на уровне Таможенного

союза принято довольно много решений о класси-

фикации конкретных товаров, в частности, Решени-

ем КТС № 394 от 20 сентября 2010 года36 пена мон-

33 Решение Комиссии Таможенного союза от 28 января 2011 года

№ 522 (ред. от 16.08.2011) «О Положении о порядке применения единой

Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Таможен-

ного союза при классификации товаров» [Электронный ресурс] // Ре-

жим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS23/Pages/R_522.aspx — Офи-

циальный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

25.06.2010).
34 Решение Комиссии Таможенного союза от 16 августа 2011 года

№ 767 «О внесении изменений в приложение к Решению Комиссии Та-

моженного союза от 28 января 2011 года № 522 и в приложение к Реше-

нию Комиссии Таможенного союза от 7 апреля 2011 г. № 620 в части

уточнения кодов ТН ВЭД ТС в отношении шин и покрышек пневматиче-

ских резиновых новых» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://

www.tsouz.ru/KTS/KTS30/Pages/R_767.aspx — Официальный сайт

Евразийской экономической комиссии (дата обращения: 25.06.2010).

35 Решение КТС № 296 от 18 июня 2010 года «О Положении о порядке

принятия Комиссией таможенного союза решений и разъяснений по

классификации отдельных видов товаров» [Электронный ресурс] // Ре-

жим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS17/Pages/R_296.aspx — Офи-

циальный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

25.06.2010).
36 Решение КТС от 20 сентября 2010 года № 394 «О классификации

пены монтажной полиуретановой» [Электронный ресурс] // Режим дос-

тупа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS19/Pages/R_394.aspx — Официаль-

ный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

25.06.2010).
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тажная полиуретановая классифицируется в субпо-

зиции 3214 10 ТН ВЭД ТС в соответствии с Основны-

ми правилами интерпретации ТН ВЭД ТС 1 и 6; Ре-

шением КТС № 498 от 8 декабря 2010 года37 гарниту-

ра Bluetooth классифицируется в подсубпозиции 8518

30 950 0 ТН ВЭД ТС; Решением КТС от 16 августа

2011 года № 751 «О классификации транспортных

средств типа “PickUp”» товары, подпадающие под

условия, описанные в данном решении, необходимо

классифицировать в товарной позиции 870438.

После принятия Комиссией таможенного союза

решений и разъяснений по классификации отдель-

ных видов товаров решения и разъяснения, приня-

тые таможенными органами в отношении тех же ви-

дов товаров, подлежат отмене или внесению в них

изменений.

Ввиду того, что от правильности определения

кода товара по ТН ВЭД зависит размер таможенной

пошлины, налогов, а также применение мер нетариф-

ного регулирования (или отсутствие таких мер),

участникам внешнеэкономической деятельности для

целей планирования расходов на уплату таможенных

платежей и сроков таможенного оформления важно,

чтобы предварительно определённый код товара был

подтверждён обязывающим предварительным реше-

нием таможенной службы государства — члена ТС о

классификации товара. Таким образом, в ходе тамо-

женного оформления наличие у декларанта действу-

ющего предварительного решения о классификации

товара позволит снять вопросы относительно пра-

вильности заявленного кода товара по ТН ВЭД.

Порядок принятия предварительного решения

по классификации товаров по ТН ВЭД установлен

ст. 53 ТК ТС. Национальное законодательство госу-

дарств-участников ТС является комплиментарным

или дополнительным по отношению к соответствую-

щим нормам ТС. Необходимо отметить, что нормы

ТС в совокупности с решениями Комиссии ТС доста-

точно детально описывают процедуру принятия пред-

варительного решения.

Предварительное решение принимается тамо-

женным органом того государства — члена ТС, в ко-

тором будет осуществляться выпуск товаров. Соот-

ветственно и территория его действия ограничена

территорией государства — члена ТС, таможенный

орган которого принял предварительное решение.

С этим связана принципиальная возможность раз-

личной классификации одного и того же товара на

территории государств — членов ТС.

Предварительное решение принимается на каж-

дое наименование товара, включающее определен-

ную марку, модель, артикул и модификацию. Пред-

варительное решение представляет собой документ,

принятый по особой форме, которая утверждена Ре-

шением Комиссии таможенного союза от 20 мая 2010

года № 26039 (ред. от 23.08.2012)40. Предварительное

37 Решение КТС от 8 декабря 2010 года № 498 «О классификации

гарнитуры «BLUETOOTH»  [Электронный ресурс] // Режим доступа: http:/

/www.tsouz.ru/KTS/KTS22/Pages/R_498.aspx — Официальный сайт Ев-

разийской экономической комиссии (дата обращения: 25.06.2010).
38 Решение КТС от 16 августа 2011 года № 751 «О классификации

транспортных средств типа «PickUp» [Электронный ресурс] // Режим

доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS30/Pages/R_751.aspx — Офици-

альный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

25.06.2010).

Предварительное решение по классификации товара в соответствии с ТН ВЭД ТС *

1. , 2. 

3. 4.  ( , , )

5. , 6. 
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__________________                     ________________         ______________ 
                  ( )                                                         ( )                                          ( . . .)

* решение применяется при соответствии товара сведениям, указанным в графе 7.

39 Решение Комиссии Таможенного союза от 20 мая 2010 года

№ 260 (ред. от 23.08.2012) «О формах таможенных документов» (вместе

с «Порядком заполнения формы предварительного решения по класси-

фикации товара в соответствии с единой товарной номенклатурой внеш-

неэкономической деятельности таможенного союза», «Порядком вы-

дачи и использования свидетельства о допущении транспортного сред-

ства международной перевозки для перевозки товаров под таможенны-

ми пломбами и печатями», «Порядком выдачи и использования свиде-

тельства о допущении транспортного средства международной пере-

возки для перевозки товаров под таможенными пломбами и печатями»)

[Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS16/

Pages/P22_R260.aspx — Официальный сайт Евразийской экономичес-

кой комиссии (дата обращения: 25.06.2010).
40 Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 23

августа 2012 года № 136 «О внесении изменений в Решение Комиссии

      Внешняя торговля и таможенное регулирование
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решение оформляется в двух экземплярах по фор-

ме, которую мы приводим ниже, и подписывается

руководителем (заместителем руководителя) упол-

номоченного таможенного органа. Первый экземп-

ляр предварительного решения направляется (выда-

ется) заинтересованному лицу, второй экземпляр

остается в таможенном органе.

Согласно п. 1 ст. 108 Федерального закона от

27 ноября 2010 года № 311-ФЗ «О таможенном регу-

лировании в Российской Федерации» порядок при-

нятия предварительного решения о классификации

товара определяется федеральным органом испол-

нительной власти, уполномоченным в области тамо-

женного дела. Порядок принятия предварительного

решения о классификации в Российской Федерации

установлен Приказом ФТС России от 18 апреля 2012

года № 760 «Об утверждении Административного рег-

ламента Федеральной таможенной службы и опре-

деляемых ею таможенных органов по предоставле-

нию государственной услуги по принятию предвари-

тельных решений по классификации товаров по еди-

ной Товарной номенклатуре внешнеэкономической

деятельности Таможенного союза»41.

В Республике Казахстан порядок принятия пред-

варительного решения о классификации товара рег-

ламентирован ст.ст. 79—90 Кодекса Республики Ка-

захстан от 30 июня 2010 года № 296-IV «О таможен-

ном деле в Республике Казахстан»42. Специфиче-

ской особенностью соответствующих норм является

решение о классификации товара в несобранном или

разобранном виде, в том числе в некомплектном или

незавершенном виде, ввоз которого предполагается

различными товарными партиями в течение опреде-

ленного периода времени.

Порядок принятия предварительных классифи-

кационных решений в Республике Беларусь регла-

ментирован в Постановлении Государственного та-

моженного комитета Республики Беларусь от 18 ав-

густа 2006 года № 64 «О некоторых вопросах запол-

нения предварительного решения о классификации

товара в соответствии с Товарной номенклатурой

внешнеэкономической деятельности Республики

Беларусь»43.

В Республике Беларусь в случае поставки тех-

нологического оборудования в виде отдельных ком-

понентов в течение определенного промежутка вре-

мени, и помещаемых под таможенную процедуру раз-

дельно, предварительное решение не выдается44.

Заключение о классификации такого оборудования

единым кодом ТН ВЭД выдается Государственным

таможенным комитетом Республики Беларусь в со-

ответствии с постановлением Государственного та-

моженного комитета Республики Беларусь от 23 но-

ября 2007 года № 11745.

В случае утраты заявителем предварительного

решения таможенный орган выдает дубликат ранее

полученного заявителем предварительного решения.

В целях обеспечения соблюдения таможенного за-

конодательства таможенного союза и законодатель-

ства государств — членов ТС таможенные органы

осуществляют информационный обмен, касающий-

ся принятия предварительных решений.

Инициатором принятия предварительного реше-

ния согласно ст. 54 ТК ТС может быть любое лицо

(заявитель), подавшее заявление в таможенный орган

в письменном виде или в виде электронного докумен-

та. Очевидно, что указанное лицо должно обладать

гражданской правосубъектностью. ТК ТС содержит

общие требования, предъявляемые к содержанию

такого заявления.

Заявление о принятии предварительного реше-

ния по классификации товаров (далее — заявление)

должно содержать полное коммерческое наимено-

вание, фирменное наименование, основные техни-

ческие, коммерческие характеристики товаров и

иную информацию, позволяющую однозначно клас-

сифицировать товары. При необходимости представ-

ляются фотографии, рисунки, чертежи, паспорта из-

делий, пробы и образцы товаров и другие документы

для принятия этого предварительного решения.

Заявителем является юридическое лицо, орга-

низация, не являющаяся юридическим лицом, со-

зданные в соответствии с законодательством госу-

дарства — члена Таможенного союза, а также фи-

зическое лицо, имеющее постоянное место житель-

ства в государстве — члене Таможенного союза, в том

числе индивидуальный предприниматель, зарегистри-

рованный в соответствии с законодательством госу-

дарства — члена Таможенного союза, правомочное

выступать в качестве декларанта товара или облада-

ющее полномочиями в отношении товара, по которо-

му таможенным органом принимается предваритель-

ное решение по классификации товара по ТН ВЭД ТС.

Таможенного союза от 20 мая 2010 года № 260 «О формах таможенных

документов» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://

www.tsouz.ru/eek/RSEEK/RKEEK/22z/Pages/R_136.aspx — Официаль-

ный сайт Евразийской экономической комиссии (дата обращения:

25.06.2010).
41 Приказ ФТС России от 18 апреля 2012 года № 760 «Об утвержде-

нии Административного регламента Федеральной таможенной службы

и определяемых ею таможенных органов по предоставлению государ-

ственной услуги по принятию предварительных решений по классифи-

кации товаров по единой Товарной номенклатуре внешнеэкономической

деятельности Таможенного союза» // Российская газета. № 183.

10.08.2012.
42 Кодекс Республики Казахстан от 30 июня 2010 года № 296-IV

«О таможенном деле в Республике Казахстан» // Казахстанская прав-

да. 2010. № 169-170 (26230-26231); № 171-173 (26232-26234).
43 Постановление Государственного таможенного комитета Респуб-

лики Беларусь от 18 августа 2006 года № 64 «О некоторых вопросах за-

полнения предварительного решения о классификации товара в соот-

ветствии с Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельно-

сти Республики Беларусь» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http:/

/gtk.gov.by/ru/osnnormpract_tamreg/normat_prav_act?lc_ID=306 (дата

обращения: 25.06.2010).
44 Режим доступа: http://gtk.gov.by/ru/regulation/business/tnved/

444802663 (дата обращения: 25.06.2010).
45 Постановление Государственного таможенного комитета Респуб-

лики Беларусь от 23 ноября 2007 года № 117 «О применении примечания

4 к разделу XVI Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятель-

ности Республики Беларусь» [Электронный ресурс] // Режим доступа:

http://tamagent.biz/INFO/Documents/2007/PGTK_117_2007.htm (дата

обращения: 25.06.2010).
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В обычном случае по получении заявления тамо-

женный орган, в который оно подано, производит его

регистрацию. Порядок регистрации заявления и ра-

боты с ним определен Приказом ФТС России от

18 апреля 2012 № 760. Государственная услуга пре-

доставляется в течение 90 календарных дней со дня

регистрации письменного заявления о принятии пред-

варительного решения в Управлении делами ФТС Рос-

сии (в отделе документационного обеспечения упол-

номоченного таможенного органа) или регистрации

специальным программным средством в случае по-

дачи заявления в виде электронного документа по-

средством федеральной государственной информа-

ционной системы «Единый портал государственных и

муниципальных услуг (функций)». Стоит иметь в виду,

что в случае необходимости представления дополни-

тельной информации для принятия предварительно-

го классификационного решения течение вышеука-

занного срока приостанавливается и возобновляется

со дня регистрации ФТС России (уполномоченным та-

моженным органом) последнего документа, содержа-

щего документы и сведения, необходимые для приня-

тия предварительного решения.

Если товар не относится к группе или разделу

ТН ВЭД ТС, по которым Управлению (уполномочен-

ному таможенному органу) предоставлено право при-

нимать предварительные решения, заявление о при-

нятии предварительного решения с описью прилага-

емых документов в течение 30 календарных дней со

дня его регистрации направляется для исполнения в

ФТС России с сопроводительным письмом уполно-

моченного таможенного органа, в котором обосно-

вывается мнение таможенного органа о классифи-

кации товара, или в уполномоченный таможенный

орган с сопроводительным письмом ФТС России, в

котором обосновывается мнение Управления о клас-

сификации товара.

Если представленные заявителем сведения не-

достаточны для принятия предварительного реше-

ния или информация противоречива, Управление

(уполномоченный таможенный орган) уведомляет

заявителя о необходимости предоставления допол-

нительной информации о товаре либо представле-

ния образца товара. В уведомлении указывается мак-

симальный срок представления заявителем допол-

нительных документов и сведений – 60 календарных

дней.

Информация о порядке и ходе предоставления

государственной услуги предоставляется таможен-

ными органами:

по телефону;

по письменному обращению заявителя;

с использованием федеральной государ-

ственной информационной системы «Единый портал

государственных и муниципальных услуг (функций)»

(gosuslugi.ru)

Срок запроса таможенными органами у заяви-

теля дополнительных документов со дня регистра-

ции заявления регламентируется в национальном

законодательстве государства — члена ТС. Так, в

Республике Казахстан согласно п. 3 ст. 80 Кодекса

Республики Казахстан от 30 июня 2010 года № 296-IV

«О таможенном деле в Республике Казахстан» тамо-

женные органы могут запросить дополнительные

данные в течение 10 календарных дней со дня пода-

чи заявления о принятии решения о классификации

товара, а в случае с предварительным решением о

классификации товара в несобранном виде — не по-

зднее 15 календарных дней. В России срок запроса

дополнительной информации и/или документов ог-

раничен общим сроком оказания данной государ-

ственной услуги — 90 дней.

Дополнительная информация должна быть пред-

ставлена в течение 60 (шестидесяти) календарных

дней со дня письменного уведомления заявителя.

Если информация не предоставлена в установлен-

ный срок, а также в случае, если заявителем на ос-

новании повторного уведомления таможенного орга-

на о дополнительной информации представлена про-

тиворечивая или неполная информация о товаре,

недостаточная для определения классификационно-

го кода по ТН ВЭД ТС на уровне десятизначного ко-

дового обозначения, заявление о принятии предва-

рительного решения отклоняется.

Образец Заявления приведен в приложении № 2

к «Административному регламенту ФТС и определя-

емых ею таможенных органов по предоставлению

государственной услуги по принятию предваритель-

ных решений по классификации товаров по единой

ТН ВЭД ТС».

Согласно ст. 55 ТК ТС предварительное реше-

ние принимается в течение 90 календарных дней со

дня регистрации в таможенном органе заявления о

принятии предварительного решения, если законо-

дательством государств — членов таможенного со-

юза не установлен менее продолжительный срок.

Более короткий срок предусмотрен, в частности, в

законодательстве Республики Казахстан. Согласно

п. 1 ст. 81 Кодекса Республики Казахстан от 30 июня

2010 года № 296-IV «О таможенном деле в Республи-

ке Казахстан» предварительное решение принима-

ется в течение двадцати календарных дней со дня

регистрации заявления о принятии предварительно-

го решения, а в отношении предварительных реше-

ний по классификации товаров в несобранном виде

срок, отводимый таможенным органам на его приня-

тие, составляет тридцати календарных дней (п. 1

ст. 85 Кодекса). В случае необходимости предостав-

ления дополнительной информации течение этого

срока приостанавливается и возобновляется со дня

получения таможенным органом последнего доку-

мента, содержащего запрашиваемые сведения.

Принятие предварительного решения в Россий-

ской Федерации оказывается на безвозмездной ос-

нове (п. 33 «Административного регламента Феде-

ральной таможенной службы и определяемых ею та-

моженных органов по предоставлению государствен-

ной услуги по принятию предварительных решений
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по классификации товаров по единой Товарной но-

менклатуре внешнеэкономической деятельности Та-

моженного союза»). В соответствии со ст. 16 Кодек-

са Республики Казахстан от 30 июня 2010 года

№ 296-IV «О таможенном деле в Республике Казах-

стан» плата за предварительное решение является

разновидностью таможенного сбора. Постановлени-

ем Правительства Республики Казахстан от 21 янва-

ря 2011 года № 24 «Об утверждении ставок таможен-

ных сборов, взимаемых таможенными органами»

плата за принятие предварительного решения уста-

новлена в размере 70 евро46. В Республике Белорус-

сия сбор за выдачу предварительного решения о

классификации товаров в соответствии с ТН ВЭД ус-

тановлен Указом Президента Республики Беларусь

от 13 июля 2006 года № 443 «О таможенных сборах»47

и составляет 120 евро.
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46 Постановление Правительства Республики Казахстан от 21 янва-

ря 2011 года № 24 «Об утверждении ставок таможенных сборов, взима-

емых таможенными органами» // Казахстанская правда. 2011. № 33-34

(26454-26455); САПП Республики Казахстан. 2011. № 14. Ст. 171.
47 Указ Президента Республики Беларусь от 13 июля 2006 года

№ 443 «О таможенных сборах» [Электронный ресурс] // Режим доступа:

http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=P30600443&p2={NRPA}

(дата обращения: 25.06.2010).

В приложении № 3 к «Административному регла-

менту Федеральной таможенной службы и опреде-

ляемых ею таможенных органов по предоставлению

государственной услуги по принятию предваритель-

ных решений по классификации товаров по единой

Товарной номенклатуре внешнеэкономической дея-

тельности Таможенного союза» представлена блок-

схема принятия предварительного решения о клас-

сификации товаров в соответствии с ТН ВЭД ТС в

Российской Федерации.

Предварительное решение действует в течение

3 лет со дня его принятия, если оно не изменено, не

отозвано либо его действие не прекращено в соот-

ветствии со ст. 56 ТК ТС.

Таможенный орган вправе принять решение о

прекращении действия, изменении или отзыве при-

нятого им либо нижестоящим таможенным органом

предварительного решения. Решение о прекращении

действия, изменении или отзыве предварительного

решения направляется заявителю не позднее дня,

следующего за днем вынесения решения о прекра-

щении действия, изменении или отзыве предвари-

тельного решения.

Решение о прекращении действия предвари-

тельного решения принимается только в одном слу-
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чае: если таможенным органом установлено, что зая-

витель для принятия предварительного решения пред-

ставил подложные документы, недостоверные и (или)

неполные сведения. При этом, в Республике Казах-

стан предварительное решение о классификации то-

вара в несобранном виде может быть прекращено и

по двум дополнительным основаниям, в частности,

если таможенная декларация не подана в сроки, пре-

дусмотренные таможенным законодательством Рес-

публики Казахстан; а также если заявитель письмен-

но отказался от поставок товара, в том числе при на-

личии условно выпущенных компонентов товара.

В Республике Казахстан решение о прекраще-

нии действия решения о классификации товара в

несобранном виде не принимается, если условно

выпущенные компоненты товара в силу правил клас-
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щаются на официальном сайте Комиссии таможен-

ного союза в сети Интернет. Исключением является

информация, составляющая государственную, ком-

мерческую, банковскую и иную охраняемую законом

тайну (секреты), либо другая конфиденциальная ин-

формация, касающаяся заинтересованного лица.

Решением КТС № 297 от 18 июня 2010 года48 ут-

верждены:

— Положение о порядке формирования и веде-

ния Сборника принятых предварительных решений

таможенных органов государств — членов таможен-

ного союза по классификации товаров на официаль-

ном сайте Комиссии таможенного союза, и

— Технические условия передачи данных о пред-

варительных решениях.

В Положении, в частности, установлено, что в

срок до 15 числа месяца, следующего за истекшим

месяцем, уполномоченные органы направляют ин-

формацию о предварительных решениях с учетом

положений ст. 57 ТК ТС в Секретариат в формате и

порядке, предусмотренными Техническими услови-

ями передачи данных по предварительным решени-

ям по классификации товаров.

Ввиду ограничений на распространение конфи-

денциальной информации, установленных в ст. 57 ТК

ТС, сборник не должен содержать информацию, со-

ставляющую государственную, коммерческую, бан-

ковскую и иную охраняемую законом тайну (секре-

ты), либо другую конфиденциальную информацию,

касающеюся заинтересованного лица. Соответствен-

но, такие данные не должны фигурировать в сообще-

ниях, отправляемых в Секретариат Комиссии ТС.

Требования к формату и размеру файла данных,

содержащему предварительные решения за месяц,

типу архивации, оформлению письма электронной

почты, отправляемому в Секретариат Комиссии ТС,

установлены Техническими условиями передачи дан-

ных о предварительных решениях49 .

На сайте ФТС России (www.customs.ru) размеща-

ется Сборник предварительных решений по классифи-

кации товаров по ТН ВЭД ТС, в который включены в

обезличенном виде предварительные решения, приня-

тые таможенными органами Российской Федерации.

На официальном информационном сайте Ко-

миссии Таможенного союза (Евразийской экономи-

ческой комиссии), www.tsouz.ru, размещается Сбор-

ник предварительных решений по классификации

товаров по ТН ВЭД ТС, в который включены в обезли-

ченном виде предварительные решения, принятые

таможенными органами государств — членов Тамо-

женного союза.

48 Решение КТС № 297 от 18 июня 2010 года «О документах, регули-

рующих порядок формирования и ведения Сборника принятых предва-

рительных решений таможенных органов государств — членов таможен-

ного союза по классификации товаров на официальном сайте Комиссии

таможенного союза» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://

www.tsouz.ru/KTS/KTS17/Pages/R_297.aspx (дата обращения:

25.06.2010).
49 Режим доступа: http://www.tsouz.ru/KTS/KTS17/Pages/

P2_297.aspx (дата обращения: 25.06.2010).

сификации относятся к классификационному коду

завершенного или комплектного товара, указанного

в решении о классификации товара в несобранном

виде (п. 2 ст. 87 Кодекса РК «О таможенном деле в

Республике Казахстан»).

Решение о прекращении действия предвари-

тельного решения вступает в силу со дня принятия

такого предварительного решения.

Закрытый перечень случаев, в которых произво-

дится изменение предварительного решения, сле-

дующий:

1)в случае выявления таможенным органом или

заявителем ошибок, допущенных при принятии пред-

варительного решения;

2)в случае принятия таможенными органами

решений или разъяснений по классификации отдель-

ных видов товаров в соответствии с пунктом 6 ст. 52

ТК ТС.

Применительно к предварительным решениям

по классификации товаров, представленных в несоб-

ранном виде, в Республике Казахстан действует до-

полнительное основание для изменения предвари-

тельного решения: в случае изменения ТН ВЭД ТС.

Решение таможенного органа об изменении

предварительного решения вступает в силу в срок,

указанный в решении об изменении предваритель-

ного решения.

Решение об отзыве предварительного решения

связано с наступлением хотя бы одного из следую-

щих событий:

1) внесение изменений в ТН ВЭД, влияющих на

классификацию товаров, в отношении которых при-

нято предварительное решение;

2) принятие Всемирной таможенной организа-

цией решений по классификации товаров, применя-

емых государствами-членами ТС;

3) принятие Комиссией ТС решений и разъясне-

ний по классификации отдельных видов товаров.

Решение об отзыве предварительного решения

принимается таможенным органом в течение 30 ка-

лендарных дней после опубликования решений и

разъяснений Комиссии ТС и вступает в силу одно-

временно с такими решениями.

Решение о прекращении действия, изменении

или отзыве предварительного решения доводится до

сведения таможенных органов не позднее дня, сле-

дующего за днем принятия решения о прекращении

действия, изменении или отзыве предварительного

решения.

Принцип гласности предварительных решений

реализуется в норме, закреплённой ст. 57 ТК ТС,

согласно которой предварительные решения разме-


